

27. Λίγο πριν από την εξέγερση του Πολυτεχνείου

Ενημερωτικό σημείωμα για μια σύσκεψη που έγινε στη Γενική Διεύθυνση Εθνικής Ασφαλείας στα τέλη Αυγούστου 1973, εν όψει της νέας ακαδημαϊκής περιόδου και λίγο μετά την εξαγγελθείσα «ομαλοποίηση» του Παπαδόπουλου. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σημαντικό ντοκουμέντο, που δείχνει τους γενικότερους προβληματισμούς της Ασφάλειας μετά από τις συνεχείς φοιτητικές κινητοποιήσεις της προηγούμενης ακαδημαϊκής χρονιάς και δύομισι μόνο μήνες πριν από την εξέγερση του Νοεμβρίου. Ο Παπαδόπουλος έχει ήδη (αυτο)αναγορευτεί «Πρόεδρος της Δημοκρατίας».

ΥΠΟΔ/ΝΣΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΝ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Σύσκεψις 27.8.1973 παρά τη ΓΔΕΑ.

Θέμα: Εξέτασις Φοιτητικής καταστάσεως.

Α. Τα προσφάτως εξαγγελθέντα μέτρα υπό του κ. Προέδρου της Δημοκρατίας αιφνιδίασαν άπαντας τους αντιτιθεμένους την Επανάστασιν παράγοντας.

Εις τους κόλπους των εδημιουργήθη σύγχυσις και επακολουθούν συσκέψεις και προσπάθειαι εκτιμήσεως της νέας καταστάσεως.

Μελετάται αναπροσαρμογή, ή χάραξις νέας γραμμής επί των νέων δεδομένων.

Η εκτίμησις επί των εξελίξεων εις τον φοιτητικόν χώρον είναι πρόωρος και θα εξαρτηθή εκ της καθόλου πορείας της πολιτικής καταστάσεως. Πάντως είναι βέβαιοι:

α) Οτι θα καταβληθούν πανταχόθεν προσπάθειαι καταλήψεως των Δ.Σ.

β) Οτι θα δημιουργηθούν εντός των σπουδαστικών χώρων οργανώσεις, ως τμήματα νεολαίας των υπό σύστασιν πολιτικών κομμάτων.

γ) Οτι εις τας διαφόρους φοιτητικές διεκδικήσεις εν τω συνόλω σχεδόν η εμφάνισις θα είναι μετωπική.

δ) Οτι συνεπεία της εις τον χώρον δραστηριότητος των διαφόρων πολιτικών τάσεων θα επέλθη διάσπασις.

ε) Οτι θα διαδραματίσουν ηγετικόν ρόλον οι αμνηστευθέντες, ή απο-

λυθέντες φοιτηταί, οι οποίοι ασκούν μίαν γοπητείαν επί του φοιτητικού κόσμου.

Β. Χρόνος ενάρξεως και βαθμός εντάσεως. Ο χρόνος ενάρξεως φοιτητικής αναταραχής δεν είναι δυνατόν να προσδιορισθή από τούδε και θα εξαρτηθή:

α) Από την γραμμήν των οργανώσεων νεολαίας του ΚΚΕ, ΚΝΕ και Ρ.Φ., διότι θα εξετασθή υπό του κόμματος εάν ή άμεσος αναταραχή εξυπηρετή, ή όχι τους σκοπούς του.

β) Εκ της θέσεως των λοιπών πολιτικών Ε.Κ. - ΕΡΕ. Εις τον χώρον τούτον υπάρχουν δύο τάσεις, η μεν πρώτη υποστηρίζει την δημιουργίαν οξύπτως και εντάσεως εις όλους τους τομείς, η δε δευτέρα την εποικοδομητικήν πολιτικήν άνευ οξύπτως και εντάσεως.

Γ. Αιτήματα (Γενικά)

Ως πρώτα αιτήματα θα προβληθούν: α) Γ' εξαστική περίοδος β) Μεταφορά μεταφερομένου γ) Γνήσιαι εκλογαί δ) Καθολικός εκδημοκρατισμός.

Δ. Κατάστασις Δ.Σ.

Αι υπάρχουσαι Διοικήσεις των Συλλόγων είναι σχεδόν εν διαλύσει και οπωσδήποτε αδύνατοι δι' οιασδήποτε δράσιν.

Ε. Προτάσεις

α) Ο φορέυς μάλλον θα πρέπει να περιέλθη εις τον κομματικόν μηχανισμόν, εφόσον συσταθή τοιούτος υπό ή φίλα διακείμενος προς την Επανάστασιν, διότι ούτος θα παρέχη κίνητρα προσεταιρισμού των νέων.

β) Αι νέαι Παν/και αρχαί άμα τη εγκαθιδρύσει των δέον να καθορίσουν σαφώς πότε και διά ποίας περιπτώσεις ο χώρος των Ανωτάτων Πνευματικών Ιδρυμάτων είναι άσυλον.

γ) Άμεσος νομική ρύθμισις του θέματος του φοιτητικού συνδικαλισμού.

δ) Αρχαιρεσίαι - Συνέδριον. Πρέπει να προηγηθή η δημοσίευσις του περί φοιτητικού συνδικαλισμού Π.Δ., να προβλέπεται εν αυτώ προθεσμία αναπροσαρμογής των καταστατικών, μεθ' ο να διεξαχθούν αρχαιρεσίαι.

ε) Εξέτασις του θέματος της εγγραφής των αμνηστευθέντων εις τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και του τρόπου αντιμετώπισεως της προκλητικής δραστηριότητος ορισμένων εξ αυτών.

στ) Ο ρόλος των Σ.Α. θα είναι εμμέσως βοηθητικός προς τας προσπάθειας του φορέως.